Нормативные документы ГИА-9

Федеральные документы
Список ПОУ после 9 класса
Письмо Рособрнадзора от 16.02.2016 №05-51-229/10-224 По вопросу повторного прохождения ГИА .
Письмо Рособрнадзора от 20.12.2015 №01-133/10-01 Методические документы, рекомендованные к использованию при организации и проведению ГИА-9 в 2016 году.
Методическое письмо о проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования по математике в форме государственного выпускного экзамена (письменная и устная формы)
Методические рекомендации по подготовке и проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в форме основного государственного экзамена
Методические рекомендации по организации и проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в форме основного государственного экзамена и единого государственного экзамена для лиц с ограниченными возможностями здоровья
Приказ Минобрнауки России «О внесении изменений в Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 25 декабря 2013 г. №1394 » от 16 января 2015 года №10 (Зарегистрирован в Минюсте России 27 января 2015 г. N 35731. Начало действия документа - 08.02.2015.)
Приказ Минобрнауки России «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования» от 25 декабря 2013 г. №1394 в редакции вышеуказанного Приказа №10
Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 июля 2014 г. №863 "О внесении изменений в Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 25 декабря 2013 г. №1394"
Приказ Минобрнауки России от 30.06.2014 №709 "О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки Российской Федерации"
Письмо Министерства образования и науки РФ №НТ-443/08 от 24.04.2014 г. "О продолжении обучения лиц, не прошедших государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования"
Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 25 декабря 2013 г. №1394 "Об утверждении порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования"
Постановление Правительства Российской Федерации от 31 августа 2013 №755 "О федеральной информационной системе обеспечения проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего и среднего общего образования, и приема граждан в образовательные организации для получения среднего профессионального и высшего образования и региональных информационных систем обеспечения проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего и среднего общего образования"
Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 28 июня 2013 г. №491 "Об утверждении порядка аккредитации граждан в качестве общественных наблюдателей при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования, всероссийской олимпиады школьников и олимпиад школьников"
Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" от 29.12.2012 №273-ФЗ (ред. от 23.07.2013)

[bookmark: _GoBack]Республиканские документы
Приказ МО РС (Я) от 23.03.2016 №01-16/1028 "Об обеспечении информационной безопасности при проведении мероприятий государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования на территории Республики Саха (Якутия)"
Приказ МО РС (Я) от 23.03.2016 №01-16/1040 "Об организации работы по аккредитации граждан в качестве общественных наблюдателей при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования"
Приказ МО РС (Я) от 13.03.2015 №01-16/1116 "Об утверждении Положения о пункте проведения экзамена для выпускников 9 классов на территории Республики Саха (Якутия)"
Приказ МО РС (Я) от 19.01.2016 №01-16/177 "Об утверждении Положения о государственной экзаменационной комиссии Республики Саха (Якутия) для проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования"
Приказ МО РС (Я) от 07.12.2015 №01-16/6009 "Об утверждении бланка заявления бланков по обработке персональных данных несовершеннолетнего для прохождения государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в Республике Саха (Якутия) в 2016 году"
Приказ МО РС (Я) от 07.12.2015 №01-16/6008"Об утверждении сроков и мест подачи заявлений на прохождение государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования на территории Республики Саха (Якутия) в 2015/2016 учебном году"
Приказ МО РС (Я) от 07.12.2015 №01-16/6007  "О проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования в Республике Саха (Якутия) в 2016 году"
Приказ МО РС (Я) от 07.07.2015 №692 "О Внесении изменении в порядок ГИА по образовательным программам основного общего образования, утвержденный приказом Минобрнауки России 25.12.2012"
Приказ МО РС (Я) от 13.03.2015 г.№01-16/1118 "Об обеспечении информационной безопасности при проведении мероприятий государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших образовательные программы основго общего образования на территории Республики Саха (Якутия)"
Приказ Министерства образования РС(Я) от 06.02.2015 г. №01-16/510 "Об утверждении Порядка организации индивидуального отбора при приеме либо переводе в государственные и муниципальные образовательные организации Республики Саха (Якутия) для получения основого общего и среднего общего образования с углубленным изучением отдельных предметов или для профильного обучения"
 Приказ Министерства образования РС(Я) от 18.12.2014 г. №01-16/5430 "О формировании региональной информационной системы обеспечения проведения государственной итоговой аттестации обучающихся, освоивших основные образовательные программы основного общего образования на территории Республики Саха (Якутия)" (Приложение)

