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Дорогие учителя, педагоги, выпускники!

От коллектива Управления Федеральной службы судебных приставов по Республике Саха (Якутия) поздравляем коллектив Республиканской специальной (коррекционной) школы-интернат, выпускников с последним звонком!
Дорогие выпускники, сегодня наступило время прощания со школой и покорения новых вершин. Впереди – ответственная пора, когда предстоит сдать выпускные экзамены, выбрать профессию и определить свою дальнейшую судьбу. Уверены, что у вас всё получится: вы молоды, полны сил и энергии. Пусть знания, приобретенные в школе, помогут вам добиться поставленных целей, в полной мере осуществить свои мечты и планы.
Выражаем искреннюю признательность руководству Республиканской специальной (коррекционной) школы-интернат за плодотворное сотрудничество с Управлением Федеральной службы судебных приставов по Республике Саха (Якутия).
Особая благодарность учителям и педагогам за высокое служение избранному делу, доброту, душевную щедрость, помощь и поддержку.
Дорогие выпускники! Желаем вам яркого и запоминающегося праздника, и пусть он станет для вас светлым напутствием во взрослую жизнь! Счастья, крепкого здоровья, успехов, уверенности в завтрашнем дне! Успехов во всем!
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